

REDACCION
Travesía de Sto. Domingo, 4
TELEFONO NUM. 27
Adonde se dirige la correspondencia de la parte literaria

LA PALANCA

ADMINISTRACION
Imprenta y Librería LA HURORA
PLAZA DE SAN ESTEBAN, 2
TELEFONO NUM. 175
Adonde se dirige la correspondencia de la parte administrativa



SEMANARIO INDEPENDIENTE Fundador-propietario director: FRANCISCO DE PAULA BARRERA

SUSCRIPCION

Un año 600 pesetas.
Un trimestre. 150
Un mes 50

Se suscribe en la Administración, Plaza de San Esteban, núm. 2.

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

NUMERO SUELTO, DIEZ CÉNTIMOS.—AGENCIADO, YERRE
Anuncios, reclamos, comunicados y esquelas de defunción, a precios convencionales.



PRIMER ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

DON MARIANO PÉREZ-PARDO Y MORENO

Perito agrícola, ex-diputado provincial y vocal de la Cámara Agrícola de Guadalajara

FALLECIÓ EL DÍA 11 DE MARZO DE 1924, A LOS 60 AÑOS DE EDAD

D. E. P.

Su viuda, hijos y demás familia, al recordar a sus amigos tan triste fecha, les suplican una oración por el alma del finado.

Los funerales que el día 12 se celebren en las iglesias de Anchuelo (Madrid), El Pozo de Guadalajara y Armuña, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

LA DISCIPLINA CRISTIANA

En *El Universo*, de Madrid, hemos leído un hermoso trabajo que copiamos para deducir lo que en esta capital puede hacerse:

«La Acción Católica, cuando designa con más precisión la obra común de organización específica, raramente encuentra eco en las conciencias y en los corazones de los que sólo cuidan de la actividad particular a que se dedican.»

Muchísimos católicos piensan, harto a menudo, que les es extraña. La juzgan como la vanguardia de nuestra influencia en el mundo, un cuerpo de ejército especial, para alistarse en el cual los voluntarios necesitan una vocación privilegiada para una misión de apostolado, a la que no todos son llamados. Así, por aquel gran entusiasmo, aquel espíritu de caridad ardiente, que una misión o un apostolado han de menester ciertas reservas, cierta crítica, tal cual consejo prudente, se insinúa hacia aquellos que están más expuestos a los golpes enemigos; pelean en las primeras filas; que su compleja y múltiple obra, que penetra en el alma de la sociedad, con el fin de restaurar a Cristo en las familias, en las clases, en los pueblos, en las costumbres, en los talleres, en la escuela, en los parlamentos, en la vida social privada y pública, individual y colectiva, sea considerada como excesiva; que una exageración del espíritu y del pensamiento religioso, o, lo que es peor, como una «religiosidad política», que, dentro de pocos años, se declarará «clericalismo», oponiéndose, o mejor dicho, contrastando con el «catolicismo».

Una amplia propaganda, un desenvolvimiento más amplio de los tiempos, la comprensión de los problemas y los hechos a los cuales nuestra doctrina y nuestra acción dan la solución, eficaces intervenciones han hecho desaparecer muchos prejuicios, disipar muchas sospechas, acallar distinciones cavilosas e injustas; en una palabra, imponer a la conciencia pública el respeto, la consideración y el reconocimiento de la acción social de los católicos.

Sin embargo, no se ha llegado a persuadir a todos los que deberían estarlo de que la palabra de Cristo, de la Verdad anunciada, del sublime programa del Evangelio, surge la religión social por excelencia; porque ahí no se ordenan, no se disciplinan únicamente las relaciones entre las almas y Dios; no se sustentan las conciencias de la realidad de los tiempos, para encaminarlas exclusivamente hacia sus eternas aspiraciones, sino que, sobre el precepto fundamental del amor, de la caridad eficaz hacia el prójimo, bajo el mandato de dar al César lo que le pertenece; en suma, sobre las lágrimas divinas, se eriga un principio, una ley, un deber de afanes colectivos, de curación de las naciones, para crear en su prosperidad terrena, en la paz en la justicia, en la cristiana civilización, el ambiente donde, seguros, florezcan y maduren los destinos de la humana redención.

De aquí que un ideal o una actividad religiosa que no se caldea en el interior del espíritu, y no se eleva sólo a la con-

templación, sino que se funde en una acción social y civil, en la cual no se empalidece la visión de los principios y de los ideales, pero sí se facilitan la comprensión y el camino, se extienden los confines del Reino de los beneficios, de sus leyes, se impiden las ruinas que, desde fuera, invaden y devastan los más íntimos tesoros del hombre, dificultan e impiden las conquistas de los Pescadores de hombres, que el Redentor envió entre las gentes.

Y, en suma, esta actividad interesa a todos los católicos, no porque se hayan adherido a un sodalicio particular, no porque se dediquen a propagar una acción específica, sino simplemente porque los católicos son secuaces de Aquel que dijo: Yo traigo la guerra, y en esta guerra de amor y de redención, y en esta sed de almas y de bien, no soporto, no perdono a los indiferentes.

Estas consideraciones surgen espontáneamente escuchando y meditando la palabra augusta que ayer el Santo Padre dirigió a los peregrinos milaneses; esa persuasiva palabra que insistía sobre el concepto de nuestra disciplina; disciplina no férrea, mas firme y convincente; disciplina no impuesta, sino espontánea, no sujeta a un mandamiento, sino extensible al deseo, al pensamiento y al consejo del Papa, a la intuición, por decirlo así, de sus intenciones y de sus deseos.

La «Acción Católica», por sus órdenes y deberes constituye una milicia; sus directores están investidos del carácter de orden; y cuando en un campo no han sonado aún suaves y generosas voces, ya tienen el valor y la autoridad del mandato.

Pero, católicamente comprendido, el «sentido de disciplina» no termina aquí: se extiende a los secuaces sinceros de la Iglesia y a los hijos devotos del Papa; los cuales, si no oyen el llamamiento, la obligación o más bien, el llamamiento, casi personal al apostolado del bien, lo comprenden, lo interpretan y lo ponen en práctica, por un impulso de generosidad.

Todos, por pobres y humildes que sean, por apartados que estén de los deberes e intereses del Estado al final de la escala social, allí lejos, donde es más desolada, dolorosa, obscura, la fatiga, jóvenes y viejos, ricos y pobres, todos tienen su mundo, en él viven, en él se mueven; tienen sus afectos, sus amistades, sus influencias; conocen la virtud y los defectos, goces y dolores, amarguras y consolaciones; todos pueden decir una palabra, pueden hacer una caridad, ayudar, alentar, hacer obra social.

Así como la virtud y el vicio, la verdad y el error, están en todas partes, así todos pueden hacer el bien o impedir el mal. Así, pues, nuestra disciplina cristiana quiere que todos interpretemos el pensamiento de la Iglesia, las órdenes del Papa, para que en sí y por sí encuentren posibilidad de aplicación.

Pero la palabra del Papa se dirigirá de nuevo y en particular a sus milicias más cercanas, que en la acción, la misión y el apostolado católico tiene el doble sentido del deber y de la vocación. Así, pues, el Santo Padre ordena una disciplina que no procede de la autoridad en los corazones, sino que sale de

ellos; que no es únicamente un propósito, sino un impulso; no es la sujeción de una voluntad a otra, sino su fusión íntima y continua, puesto que es el mismo el pensamiento que las anima y que las guía y al que obedecen y por el cual se mueven; ordena una disciplina que no se concreta al mandato, que no lo provoca por la inercia para toda iniciativa, que no lo escucha y sigue al pie de la letra, sino que advina cuando tan sólo es deseo, lo acepta cuando apenas es consejo, lo abraza y lo pone en práctica en toda la extensión del pensamiento del cual nace y del fin a que tiende, y por todo aquello que no dice, en la esperanza, en la certeza de ser comprendido.

Esta disciplina, que no es un yugo, sino una necesidad, una segunda vida, una alegría, vuelve de nuevo como fué ya en otros tiempos, alentadora y formadora de la Acción social de los católicos, como cuando sin ser un mandato, adivinaba los deseos del Pontífice leyendo en su paternal corazón, con intuición de hijos y haciendo la promesa y repitiendo el lema «Con el Papa y por el Papa», lo que significaba, abandono entusiasta, orgullo de obedecer y propósito de pensar y obrar según el espíritu del Papa.

Entonces no se comentaba cavilosamente el sentido de sus palabras; no se separaban los pensamientos y frases, ni se disponían en arbitrario, mosaico; se repetía lo que había dicho, no lo que se quisiera que hubiese dicho. No se limitó su jurisdicción, no se creó una jerarquía para sus jefes políticos, sociales, morales y religiosos. Toda discusión terminaba al hablar Roma.

Hoy Roma habla de nuevo. Quiere que nos amemos, y nos amaremos; quiere que a los intereses y opiniones que nos separan antepongamos la religión que nos une, y la antepondremos; quiere que los separados en partidos nos unamos para la causa de Cristo, y nos uniremos; recuerda que el Papa tiene magisterio, no sólo de fe, sino de civilización, y lo vemos Maestro en uno y otro campo; recuerda que el Papa es el padre y nosotros los hijos; que el padre no ordena, sino ruega, abuelo, exalta a la familia en su pensamiento, en sus aspiraciones, en sus anhelos, en sus esperanzas, le infunde su propia alma, la estrecha sobre su corazón, y nosotros seremos así sus hijos.

Es la disciplina de Cristo y el secreto, en suma, de nuestra victoria.»

En Guadalajara sobran elementos para constituir la acción social católica, formando una Junta, que imprima dirección y unifique los trabajos que tantos y tantos hacen de acuerdo con esta disciplina de que trata el artículo copiado.

Creemos y a la autoridad del señor arcipreste,—que con tanto afán procura encauzar todas las buenas obras,—sométemos nuestra idea, que debiera cuanto antes constituirse esa Junta. Hay mucho por hacer en materia de acción social católica y hay que demostrar a los que por católicos pasan que no basta con ostentar el nombre de tales, sino que es preciso actuar con valentía y con esfuerzos morales y materiales, buscar el mal y ponerle remedio.

Así esa disciplina que ordena el Papa, puede en Guadalajara surtir su efecto.

CAMPAÑA SANITARIA

La Brigada sanitaria de esta provincia ha tomado el acuerdo de dotar a todos los pueblos, cabezas de partido, y alguno más, de su correspondiente *triquinoscopio*, con el fin de que cuando en los pueblos de los partidos respectivos se sospeche la existencia de un cerdo contaminado de triquinosis, se remitan las muestras a donde se encuentren los citados aparatos y se verifiquen las oportunas investigaciones.

Nuestro celoso Gobernador, eficazmente auxiliado por el Inspector provincial de Sanidad, animados por el deseo intenso de trabajar en beneficio de la salud pública, con la cooperación de la Junta técnica y administrativa, se proponen dar un gran impulso a los servicios de la «Brigada sanitaria provincial».

Poniendo todos el mayor entusiasmo en la obra emprendida, atendiendo con especial empeño a la instalación de laboratorios, aparatos de desinfección, análisis, suero, vacunas, tratamiento antirrábico, etc.

Se proyecta crear en los pueblos de más importancia sub-brigadas o sucursales, donde se irán acumulando, en lo sucesivo, todos los elementos necesarios para que con la mayor urgencia se actúen a los pueblos necesitados de los auxilios sanitarios.

Un resurgimiento empieza ahora en as unto de tanta trascendencia, de importancia tan grande, como es lo que a los servicios sanitarios se refiere. Va a emprenderse, además, la propaganda por medio de instrucciones, en forma de circulares y prospectos, para que a todos lleguen los conocimientos necesarios, los más imprescindibles, que en los casos urgentes se necesitan.

Nada hay tan esencial como la salud, tesoro inestimable que a todo trance conviene conservar, y es necesario prevenirse de las enfermedades infecto-contagiosas, aislando, con oportunidad, el foco de contagio, facilitando su destrucción y evitando que las enfermedades difusibles se propaguen.

Por eso los pueblos todos deben coadyuvar a esta empresa de tanta importancia, allegando los medios necesarios para que se desarrollen las plausibles iniciativas de nuestro diligente Gobernador. Si a todos toca prestar ayuda, debe recabarse también del Estado, Diputación, Ayuntamiento de la capital, entidades, corporaciones y particulares las subvenciones y donativos para que la «Brigada sanitaria provincial» cuente con los elementos necesarios para poder desempeñar, lo más cumplidamente posible, la importante misión que tiene encomendada.

Así se hace en otras provincias, mejor dotadas que la nuestra, siendo digno de imitar su ejemplo y participar de sus beneficios.

ANTONIO LAMELA.

¿VOCES EN EL DESIERTO?

Con íntima satisfacción, con admiración y alegría inmensa he leído y releído la notable, hermosa transcendental y circular que el Sr. Gil de Angulo, Gobernador Civil de esta provincia, ha dirigido a sus subordinados al iniciar una serie de visitas a los pueblos más importantes, ya que querer visitarlos todos, sería imposible, para poder ponerse al habla con ellos, único medio de conocer los diferentes problemas locales, las necesidades más perentorias, los anhelos fervorosos de cultura y laboriosidad; de paz y justicia; de progreso y bienestar, que sientan todos sus ciudadanos.

Llegad a mí, dice: sin cuidaros para nada de tarjeta de presentación alguna; ni de intermediarios; básteos para ello vuestra legítima representación. Compartid conmigo del gobierno de la provincia, ya que a todos alcanza el deber sagrado de gobernarse a sí mismos; extirpar ingerencias morbosas de perturbación y servilismo....

Procedimiento es este, de gobernante democrático, recto y justiciero, digno de ser imitado por todos los que ejercen autoridad, pues así puede aplicarse el remedio, cuando no se conoce la dolencia; lo primero que se precisa es ver el enfermo, reconocerle cuidadosamente, cerciorarse del órgano lesionado y hacer un acertado diagnóstico; después ya puede someterse a tratamiento.

Pues bien, eso es lo que se propone realizar el culto y laborioso Gobernador Civil de Guadalajara, conocer las enfermedades de los pueblos para después formar el plan curativo aplicándole el remedio pertinente; mas en esa empresa quiere le ayuden todas las personas sensatas y de orden, de elevado criterio y recto juicio que, poseídas de un alto espíritu patriótico y libres de toda clase de ísmos, sientan verdadero anhelo de ver resurgir una España culta, grande, progresiva, poderosa y feliz.

¿Conseguirá el objeto apetecido? ¿No se-

rán sus palabras, nuevas voces en el desierto? Me inclino más a creer lo segundo que lo primero, pues la célebre frase de Silvela, España es un país sin pulso, tiene hoy la misma significación y oportunidad que cuando la pronunciara su autor.

El grande y pesado lastre de incultura que existe, por el cual el 80% de los individuos, (particularmente en los pueblos), ignoran cuáles son sus deberes y derechos sociales, pues creo no pueda llamarse culto al que lee lo que sabe y dibuja su firma; nada al caciquismo activo y pasivo, impide e impedirá toda labor útil y progresiva.

Ann cuando resulte doloroso el declarar, fuerza es confesar, que en España se hallan en gran minoría los que piensan y se preocupan seriamente y noblemente de los problemas sociales y por ende del desarrollo y engrandecimiento de la Nación; de aquí el que sea tan difícil la realización de toda obra útil y provechosa, pues los intereses creados, el indiferentismo, los grandes y pequeños cacicatos, con sus taifas de adoradores, unos por devoción y otros por miedo, hacen que se malogren los más nobles sentimientos, las más benéficas empresas.

Si, mientras la dirección de los pueblos se halle en manos de cuatro aprovechados ventajistas; mientras la autoridad de los mismos sea ejercida, no por los más cultos y competentes, sino por los más hábiles y atrevidos, que saben colocarse al sol que más calienta, siendo hoy blancos los que antes fueron negros; mientras se considere como una carga todo lo que afecta a la Primera enseñanza; mientras se regateen unas miserables pesetas para mejorar los locales, escuelas, y proporcionar a los Maestros casa-habitación decente y capaz como la ley previene; mientras se mire con recelo la labor social que realicen estos funcionarios; mientras no disfruten de la autoridad y preponderancia que el sacerdote, médico, etc., España seguirá en el estado de sopor y de lucha latente en que se halle y a pesar de los esfuerzos y buena voluntad de los entusiastas y buenos patriotas, no podrá alcanzar su debido desarrollo y prosperidad.

Por tanto, todo ello es un problema de cultura, de educación social, y solamente cuando este haya sido resuelto, cuando se le de a cada uno lo que se merezca, será llegada la hora del resurgimiento eficaz y progresivo que tanto ansiamos los buenos patriotas y España ocupará entre las demás naciones el lugar que por derecho propio la corresponde.

ANGEL A. CASTILFORTE.

DESDE MADRID

UBIERNA EN LA ECONOMICA

El sábado último vistiose de gala la Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, esa admirable institución fundada por aquel bien intencionado Príncipe que murió sin sucesión directa, como ha dicho un gran escritor, para escuchar el discurso de ingreso de nuestro querido amigo D. José Antonio de Ubierna.

Presidió la sesión, por ausencia justificada del Senador vitalicio Sr. Molina, el Doctor D. Luis Lasbennes, sentándose a su lado la Sra. Marquesa del Ter, Condesa de Morella, y los Sres. Ubierna, Valverde y Prieto y Pazos.

Luego de unas palabras del doctor Lasbennes para dar la bienvenida al ilustre ex-senador por Guadalajara, dió este principio a su discurso, que versó sobre «La mujer en España y en el extranjero».

De todo punto imposible es seguir al Sr. Ubierna paso a paso en su luminosa disertación, cuya elección de tema justificó por ser la Económica la primera corporación española que reconoció a la mujer el derecho al sufragio y la primera que emitió su voto en elecciones para senador, teniendo este honor la eximía escritora D.ª Emilia Pardo Bazán. Y ya elogió la labor que en el aspecto feminista viene desarrollando la Sociedad y su Junta de Damas de Honor y Mérito desde hace siglo y medio.

Se mostró partidario el Sr. Ubierna de que la mujer intervenga de una manera definida y directa en la política, sin abandonar por ello su condición de madre y señora de la familia, e hizo resaltar la diferencia que existe entre la mujer de la antigüedad y las que actualmente laboran en los claustros universitarios, en las oficinas y en los Municipios, diferencia notable aun en países como el nuestro donde hemos contado en tiempos pretéritos con Santa Teresa de Jesús, Isidra de Guzmán, Beatriz Galindo, La Avellaneda, Rosalía de Castro, etc. Muy ligeramente, dada la índole del trabajo, hizo una reseña de las mujeres que en España se han destacado en las artes, en las letras y en las armas y después de hacer notar las concesiones que en el extranjero se otorga al feminismo, abogó porque aquí se proteja a la mujer en las leyes reformando éstas, incluso en lo que se refiere a la patria potestad y a la administración de los

bienes gananciales a semejanza de lo propuesto recientemente en país tan progresivo como Inglaterra. Y por último, en un párrafo inspiradísimo nos icito de los Gobiernos que presten atención a problema de tan honda transcendencia pidiendo a las mujeres que procuren adquirir de día en día una mayor cultura para estar en condiciones de conquistar por sí mismas estos derechos, si acaso les fueran negados.

El por todos conceptos notabilísimo discurso, esmaltado de bellas imágenes y de frases felices, puso de relieve una vez más al orador fácil y galano y fué subrayado en distintos pasajes por murmullos aprobatorios y acogida su terminación con una salva de aplausos.

A cargo de la Excm. Sra. Marquesa del Ter y Condesa de Morella, estuvo el contestarle en nombre de la Sociedad. Acierto y grande fué de ésta encomendar a dama de cultura tan relevante el dar réplica adecuada a las palabras de un hombre de la talla de Ubierna, y así el discurso de la Marquesa del Ter, dedicado en su primera parte al elogio del recipiendario y a ensalzar sus méritos, resultó un trabajo interesantísimo que escuchó el público con verdadero deleite.

Al recoger conceptos del nuevo compañero, afirmó la oradora que la mujer no cifra su ventura en conquistar un acta en el Parlamento o una concejalía, y que si acepta puestos de ensenío, lo hace llevada de su amor al deber en cumplimiento del cual se cree obligada a aportar sus iniciativas; pero que sus deseos no son tan limitados y aspira a cosas de mayor empeño.

Después de mostrarse dolorida porque nuestra legislación no solo no protege sino que pone trabas a los anhelos legítimos de la mujer, dijo que la labor a desarrollar por ésta en lo futuro es la evitación a todo trance de la nueva gran guerra, que ya se viene incubando, para conseguir el predominio sobre esas dos armas terribles del porvenir que se llaman acero y petróleo.

También pidió, como el Sr. Ubierna, que los poderes públicos se ocupen y preocupen del movimiento feminista y reclamó para la mujer española un puesto en la Sociedad de las Naciones con el fin de asesorar a nuestro representante en cuanto se refiere a la trata de blancas y a la protección a la infancia, congratulándose por anticipado de que en esta cruzada no ha de faltarles el apoyo de elemento tan apreciable y valioso como el del Sr. Ubierna.

La Sra. Marquesa del Ter, que al aparecer en la tribuna fué muy aplaudida, recibió una gran ovación al terminar su trabajo, siendo obsequiada con unos soberbios ramilletes de flores.

El Presidente, en inspiradas palabras premiadas con muchos aplausos, puso fin a tan solemne acto, que estuvo concurridísimo, viéndose entre otras personas cuyos nombres se escapan a nuestra memoria, a la Duquesa del Infantado, Marquesa de Jura-Real, Doña Blanca de los Ríos, Doña Melchora Herrero, y Señoras y señoritas de Manterola, Cuartero, Catalina, Teixeira, Martín Garrido, Ortega, Quintana y otras, y entre los caballeros, a los Sres. Marqués de Valdeiglesias, Condes de Doña-Marina y de Morella, Vizconde de San Alberto, los Ministros de Honduras y de El Salvador, Generales Seco y Rubial, Gutiérrez Solana, Ortega, Cacho, Donoso Guiñhou, Bauer, Carralero, Puig de Asprer, Danés, Redonet, Pérez Minguéz, Merino, Bachelier, Teixeira, Catalina (D. J. y D. R.), Cuartero, D. Ramón Cabrera, Ubao, Tebar, Quintana (D. Luis), y muchos más.

Una solemnidad en suma, que quedará en la memoria de cuantos tuvieron la suerte de presenciaria y que tuvo una nota de originalidad muy propia de esta vieja corporación, ya que ella fué la primera ocasión en España en que se encarga la representación de una Sociedad a una mujer, que además une a esta condición la de pertenecer a una notabilísima casa de la aristocracia francesa y estar casada con el hijo de aquel famoso caudillo que antes de ostentar el título de Conde de Morella, se llamó don Ramón Cabrera.

La fiesta de Santo Tomás

El sábado y para celebrar la fiesta de Sto. Tomás, los alumnos de los Centros de enseñanza de Guadalajara no asistieron a clase.

En la iglesia de la Residencia de P.P. Paños se celebró una solemne Misa costeada por las profesoras y alumnas de la Normal de Maestras, en la que ofició el profesor de Religión del indicado Centro D. Elogio Cascajero y cantaron con gran afinación los educandos de la Residencia citada.

En esta Misa comugaron todas las alumnas de la Normal con la Directora, Secretaria y profesora de Música, a más de la señora Regente de la Escuela graduada, de varias Maestras Nacionales y algunas alumnas y alumnos de la Normal de Maestros y del Instituto.

El alumbrado al Santísimo en la Capilla de Religiosas Francesas, fué igualmente costeado por la Normal, turnándose en la guardia las alumnas y profesoras.

Siguiendo la costumbre de otros años, se ingresó en ese día una imposición en la cartilla de Ahorro postal abierta para la niña de

POLICIA.- OPOSICIONES EN JUNIO — EDAD: 20 a 30 años
SUELDO: 3.000 PESETAS

INSTITUCION CASTELLANA DE ENSEÑANZA

Preparación a cargo de Abogados y Funcionarios del Cuerpo
MATERIAL DACTILOSCOPIGO :: HONORARIOS: 35 Ptas. MENSUALES
Texto con arreglo al programa: 15 PESETAS

Institución Castellana de Enseñanza.- Jaudenes, 30 GUADALAJARA

un obrero que nació en el día de Sto. Tomás. Y la comida que se sirvió en la Cantina Escolar a los cien niños de ambos sexos que diariamente acuden a ella, fué también costeada por profesoras y alumnas de la Normal.

El alcalde Sr. Pardo tuvo el delicado rasgo de acudir a la Cantina ese día, adhiriéndose a la fiesta.
Se envió un respetuoso telegrama al Emmo. Sr. Cardenal Primado Obispo de esta Diócesis, adhiriéndose profesoras y alumnas a la Semana Tomista de Madrid y dándole cuenta de los actos realizados.

El señor Cardenal contestó en el acto con otro telegrama, que decía: «Agradecido adhesión Semana Tomista, de esa Normal modelo, bendigo cordialmente profesoras, alumnas.—Cardenal Primado».

Nuestra enhorabuena a la Escuela y muy especialmente a su digna Secretaria la cuita profesora de Ciencias Srta. Felipa Hernández, que fué la principal gestora de tan simpáticos actos.

VIDA MILITAR

Mejoría

Se encuentra muy mejorado de la enfermedad sufrida, el General Don Carlos Palanca.

También está casi restablecido de la operación sufrida en Ceuta, el Teniente de Ingenieros y colaborador de LA PALANCA, D. Virgilio Arellano.

Ascensos

Se concede el empleo superior inmediato, a los Jefes y oficiales de Ingenieros siguientes: Teniente Coronel D. Felipe Martínez, Comandante, D. Juan Casado y Capitán don Natalio San Román.

Notas varias

Se concede prórroga de tres meses a la comisión que desempeña en el tren-hospital número 3, al Comandante Médico D. Emilio Romero.

Ha sido designado Delegado gubernativo en la zona Atienza-Cogullado (Guadalajara), el Capitán de Infantería D. Francisco Ortega Puga.

Ha sido promovido a Coronel, el Teniente Coronel de I fantería de la Caja de Guadalajara, D. Eduardo Comas.

Se deniega el pase a excedente sin sueldo, al cesador de Ingenieros don Luis Vázquez.

Se concede licencia para contraer matrimonio con D.ª Ramona Pérez Gutiérrez, al Teniente de Ingenieros D. Angel Sevillano, de la Academia del cuerpo.

Ha salido para Armaña y Aranzueque en funciones de Juez Instructor, el Capitán D. Ildefonso de Luelmo, con destino en los Talleres de Ingenieros.

BIBLIOGRAFIA

Elementos de Literatura.—Don Rufino Blanco y Sánchez, profesor de la Escuela Superior del Magisterio y de la Escuela de Criminología, ha publicado la tercera edición de dicha obra que consta de 567 páginas en 4.º y que, entre otras novedades, contiene la Historia de la Literatura hispano-americana hasta el año 1924, así en la Didáctica y en la Oratoria, como en la Poesía, especialmente en la novela y el teatro.

La obra dedica tres capítulos al periodismo, a las escritoras de España y América y a los más ilustres hispanófilos.

Una bibliografía escogida de la materia, con un índice de obras y autores que pasa de 10.000 artículos, completan tan interesante volumen, que se vende en rústica al precio de diez pesetas ejemplar.

Admón. Principal de Correos de Guadalajara

Por orden de la Dirección general de comunicaciones, se convoca a concurso para dotar a la Estafeta de Correos de Molina de Aragón, de local adecuado, con habitación para el Jefe de la misma, por tiempo máximo de cinco años, que podrán prorrogarse por la táctica de uno

en uno, y sin que el precio máximo de alquiler exceda de setecientas cincuenta pesetas anuales.

Las proposiciones se presentarán durante los veinte días siguientes al de la publicación de este anuncio en el Boletín oficial de la provincia, a las horas de oficina en la referida Ajimón, de Correos, y el último hasta las cinco de la tarde, pudiendo enterarse, allí, quien lo desee, de las bases del concurso.

Guadalajara 26 de Febrero de 1925

FIESTA DEL ARBOL EN HITA

El pasado domingo y con motivo de la bendición de un nuevo local escuela, se ha verificado con vivísimo interés e inimitado esplendor en el simpático pueblo de Hita la fiesta del árbol.

Volteo de campanas, disparo de cohetes y bombas, anunciaron, la víspera, la festividad. Al día siguiente, previo el primer toque para la misa, se reunieron en el pórtico de la iglesia las Autoridades que con el Sr. Cura y precedidos de una ronda de afamados tocadores, se encaminaron a las escuelas. En la puerta de estas esperaban en correcta formación los niños de ambas, llevando al frente y por los respectivos alumnos la bandera nacional. Pasados todos en marcha hacia la iglesia, las niñas cantaron el Himno a la Bandera, que también repitieron los niños. Llegados a la iglesia, fué emocionante la entrada de las banderas al toque de la marcha real, emoción que culminó cuando al alzar el Amor de los Amores, ambas quedaron rendidas ante El.

El Párroco bendijo los tallos que llevaban los niños de ambos sexos. En alonación que el mismo les hizo, les manifestó los beneficios que el árbol presta a la naturaleza templando el clima, regularizando las lluvias, favoreciendo la vegetación y purificando la atmósfera, como al hombre con los rendimientos positivos que con él obtiene y la compañía que le presta, recibiendo al nacer como madre cariñosa en las cuatro tablas de una cuna, le sigue en el curso de su vida y al morir, le recibe como divinidad aplacante en las cuatro tablas de un ataúd.

Terminada la fiesta religiosa y en el orden de venida, pero con diversos cánticos, salieron todos para la nueva escuela. Allí diversos niños y distintas niñas recitaron poesías adivivas al acto. El Sr. Maestro, con la sencillez que le es peculiar, nos contó las deplorables condiciones de la escuela que dejaba y las que poseía la que se iba a bendecir. Prometió solemnemente que con la cooperación de padres y autoridades, pondría su escuela al nivel por lo menos de la mejor de su clase, terminando con una exhortación paterna a los niños. El Sr. Cura bendijo la escuela y después de varios cánticos que agradaron mucho y de repetidos vivas al Sr. Maestro, Maestra, Cura y autoridades, se fué al lugar de la plantación, donde quedaron plantadas en diez minutos más de quinientas plantitas. Terminada la plantación, volvieron a la escuela, donde el Ayuntamiento obsequió a los niños con chocolate, pastas, galletas y dulces. Mil plácemes merecen el Sr. Maestro y Cura, por cuya iniciativa se verificó la fiesta, la Sra. Maestra, que con sus niñas coadyuvó al éxito de la misma, y las autoridades todas, que han demostrado se interesan por estos actos de bondad, cultura y amor.

CORRESPONSAL.

DEL AYUNTAMIENTO

Reunión del pleno

El viernes, bajo la presidencia del Alcalde Sr. Pardo y con asistencia de los concejales Sres. Julianis, García, Borobia, Bargalló, Sancho, Paños, Molina López, Peña, Sanz, Taberné, Cobeta, Nicolás, Ortega y Martín, se reunió el Pleno.

Dada cuenta del cese del tercer Teniente de Alcalde Sr. Casaso, se eligió para sustituirle a D. Arturo Paños.

D. Rafael Ortega resultó igualmente elegido suplente del 2.º Teniente de Alcalde.

Fuó designado para vocal de la Comisión de Hacienda el Sr. Paños.

Se aprobó el reglamento del conserje del Grupo Escolar, así como que sean dos los veterinarios inspectores de carnes, y proveer por concurso la plaza de ingeniero municipal.

Volvió al Letrado asesor el expediente de construcción de la alcantarilla de «La Hispano».

Para vocal de la Junta provincial de Instrucción pública, se acordó proponer en tern a los Sres. Bargalló, Sancho y Sanz.

Y se designó para vocal de la Junta local de Instrucción pública, al Sr. Julianis.

Quedó aplazada la discusión de la moción del Sr. Ortega relativa a serenos y alguacil-

les hasta que se discuta el presupuesto para el año próximo.

La permanente

El pasado miércoles, se reunió la Comisión permanente bajo la presidencia del señor Julianis y con asistencia de los señores García, Paños y Bargalló.

Se aprobó la distribución de fondos del mes y se declararon bajas en el padrón municipal a D. Francisco del Valle, D. Salvador Martos y D. Francisco Sánchez.

Quedaron sobre la mesa las cuentas de presupuesto y candelas del ejercicio de 1923 a 1924, después de hacer notar D. Agustín García que en el as no figuraba la consignación de lo ingresado por cédulas personales, de lo que reclamó una vez más.

Se concedió licencia para obras a doña María Garrido y el traspaso de la pensión de Balbina Moreno a su hija Julia Soria.

Dada cuenta del estado de multas impuestas en la semana anterior, y después de preguntar el Sr. Bargalló si se había hecho efectiva la multa de 250 impuesta a «La Eléctrica», se levantó la sesión.

VISTA INTERESANTE

Ayer se celebró en la Audiencia la vista de un incidente de apelación del auto denegatorio de la reforma del procesamiento dictado en una causa por el juzgado instructor de Sacedón, contra determinadas personas, a las que se acusa de simulación de contrato, que puede constituir el delito de estafa. Como el asunto deriva de un derecho que el Código Civil y la Ley Hipotecaria amparan, resultó interesante el debate, en que intervinieron en la representación de la parte apelante nuestro director, y solicitando la confirmación del auto de procesamiento el Teniente Fiscal Sr. Atard y el ex-ministro D. Baldomero Argente, los que combatieron con gran elocuencia y habilidad la teoría que sustentaba el Sr. Barrera.

Para poder informar en este asunto ese día, quedó incorporado al Colegio de Abogados de Guadalajara el ilustre publicista y político Sr. Argente.

CULTOS

Traslado de la Virgen de la Soledad

El domingo, según anunciamos oportunamente, tuvo lugar el traslado de la Virgen de la Soledad a su ermita, cumpliéndose en todas sus partes el programa de que dimos cuenta.

La función en San Nicolás el Real, resultó solemnísimas, viéndose el templo totalmente ocupado por los numerosos devotos de la preciosa Imagen.

El sermón, a cargo del elocuente orador D. Jesús García Colomo, fué escuchado con mucho agrado.

Por la tarde, a las cinco y media y con asistencia de todo el clero de Guadalajara, se celebró la procesión, que por su orden y lucidísimo acompañamiento, resultó hermosa manifestación de fé católica.

La banda de música que dirige el señor Vacas, prestó desinteresadamente su concurso, el Ayuntamiento envió a la presidencia de la comitiva a los concejales señores García (D. Agustín), Sancho, Molina, Corral y Bayón, cuya presencia en el acto fué muy alabada; las cintas de la Imagen eran llevadas por las señoras de la cofradía y las fajas de flecos con veas, entre los que figuraban muchos niños, ocupaban largo trecho.

Detrás de la procesión y en abigarrado conjunto, marcharon cientos de personas de todas las clases sociales y en los balcones de todas las casas de la carrera, que incluían colgaduras, presenciaban el paso de la comitiva muchas familias.

Llegada la Imagen a su ermita, se celebró el besamanos, que duró largo rato, porque todos se disputaban acercarse a la Santísima Virgen, que fué colocada en su exarín, en el que se ha puesto una hermosa luna y se han hecho obras de restauración muy acertadas.

Ya ha vuelto la Soledad a su ermita. El pueblo de Guadalajara, amante como pocos de sus tradiciones religiosas, acudirá ahora como antes en sus tribulaciones, a la Imagen que tanto ama. Suponemos que se reanudaré el rosario que antes se rezaba en esta ermita.

En Santiago

Hoy dará principio la novena al excelso Patriarca San José en la iglesia de Santiago, exponiendo a S. D. M. todas las tardes a las seis y media y rezándose la estación y rosario, ejercicio de novena, motetes cantados, reserva y una plegaria al Santo. El día 19 será la fiesta principal, con misa a las diez, predicando el párroco D. Francisco Mariño.

Juventud Antoniana

Ha sido nombrada la nueva Junta Directiva de la sección de señoritas de esta Asociación: Presidenta, María Paulina de la Puente; Vice, Elisa Zabía; Secretaria, Soledad Lecas; Vice, Lola Algar; Tesorera, Teresa G. Guillamón; Vice, Josefina Menéndez; Celadora general, María Giménez de la Puente; Vice, Magdalena Hernández-Giménez; Vocales, Magdalena Isaas, Manolita Becerril, Matilde de la Guardia, Amalia Valles y Pilar Gil Torron.

Celadoras de coros: María Tembleque, Pilar Zabía, Carmen Arenas, Carmen Lucas, María Pon, Antonia Salazar, María Agustín, Carmen Vicenti, Candelitas Gil, María Hernández del Río, María Luisa Alvira y Teresa Algar.

DE SOCIEDAD

Anteayer dió a luz una hermosa niña la distinguida señora del Comandante Profesor de la Academia de Ingenieros, Sr. Rodríguez Perlado.

—Se encuentra enfermo nuestro respetable amigo el ex-alcalde de Guadalajara, D. Fernando Güici.

—Con verdadera complacencia consignamos que el ilustre General Palanca, se halla muy mejorado de la enfermedad que padece.

—Se ha la repuesta de la infección gripal que padece, la distinguida Profesora de esta Normal, Srta. Cecilia Castejón.

—También nos alegramos de haber visto restablecida a la Srta. Mercedes Zabía, que sufría fuerte entumecimiento.

—Padece la gripe, el Magistrado de esta Audiencia D. Manuel Sanmartín y el ex-alcalde D. Migue Solano. Que se alivien.

—Ha llegado a esta capital, la distinguida

familia del Delegado de Hacienda Sr. Soldavia. Nuestra bienvenida y que les sea grata la estancia en Guadalajara.

—El alumno de esta Academia D. Antonio Sánchez Tembleque, se encuentra enfermo. Hacemos votos por su restablecimiento.

—El inteligente y activo Jefe de la Sección de Pósitos D. Carlos Díez de Oñate, ha perdido al más pequeño de sus hijos, preciosa criatura que voló al Cielo la semana pasada. Acompañamos en su dolor a los señores de Díez Oñate.

—También ha subido al Cielo, otro niño hijo del Profesor del Colegio de Huérfanos señor Jaraño. Nuestro pésame.

—Hoy hace un año que falleció el acudado propietario y ex-diputado provincial, D. Mariano Pérez Pardo.

—Al recordarlo reiteramos a su distinguida familia nuestro pésame, y rogamos a nuestros lectores una oración por el alma del finado.

—Se encuentra restablecida del enfriamiento que sufrió, la Srta. María Jiménez. Mucho nos alegramos.

—Para Madrid ha salido, después de pasar unos días con los Sres. de Perogordo, la señorita de Madrazo.

—Están pasando una temporada en esta capital, nuestros queridos amigos D. Rafael Calvo y D. Eduardo Ayuso.

—De Barcelona llegó pasados días con objeto de incorporarse al Regimiento de Aerostación, al que pertenece como soldado de cuota, D. Francisco Perea, sobrino del sub-secretario de Fomento General Sr. Vives.

“LA FARANDULA,”

Esta distinguida sociedad celebrará su octava velada el día 18 de los corrientes, poniendo en escena la comedia histórica basada en un episodio de la revolución francesa, adaptada a la escena española por Federico Reparez y Juan Ignacio Luca de Tena, titulada *La pimpiela escarlata*.

Con objeto de que su presentación sea lo grandiosa que requiere esta importante obra, la puesta en escena será igual que la del Infanta Isabel, donde se celebró su estreno alcanzando un clamoroso éxito.

El *minué* con que comienza el segundo acto, será bailado bajo la cuidadosa dirección de nuestro amigo D. Augusto López Clossas.

Reiza gran espectáculo por conocer esta linda comedia, siendo ya muy numerosas las altas de socios, por lo que ese día se verá el Teatro-Casino con un lleno rebosante.

CASINO PRINCIPAL

La primera conferencia.

El lunes, a las seis, dió su anunciada conferencia en el salón de Tapices la ilustrada y bella Srta. Elisa Soriano.

Rodeaban a la joven conferenciante su padre el reputado tucólogo doctor Soriano y su hermana Josefina, estudiante de Farmacia, el Presidente del Casino Doctor del Río (D. José), D. Mariano Boixareu y don Salvador Prado.

Hizo la presentación de la conferenciante el Presidente del Casino Sr. del Río en breves pero elocuentes frases.

La Srta. Soriano empezó su disertación, que versaba sobre *«La lucha contra el tracoma»*, recordando su vida estudiantil en el Instituto y en la Normal de Maestras de Guadalajara, para deducir su amor a esta capital y justificar el haber aceptado la leal invitación que el Casino Principal le había hecho para inaugurar un curso de conferencias.

Leyó con voz clara y firme unas cuartillas, en las que después de hacer una breve historia de la enfermedad de la vista, hacía resaltar su importancia social y daba los remedios adecuados, sin que ellos fueran de difícil realización ni impusieran cargas económicas para el Estado.

La joven doctora fué interrumpida varias veces por el asietto auditorio que escuchaba con mucha atención la interesante conferencia, que premiaron al final con estruendosos aplausos.

La matiné.

Después de la conferencia de la señorita Soriano, se organizó por la gente joven del Casino un baile en el salón de Tapices, que será el primero de los que se propone dar esta sociedad todos los lunes.

El numeroso público que llenó el salón dió brillantéz a la fiesta, y demostró que se pueden organizar fest-jos con éxito seguro.

En vista del resultado del lunes, para el próximo baile se dispondrá de otro salón con objeto de que se pueda bailar mejor.

El viernes próximo tendrá lugar la segunda conferencia de las organizadas por el Casino, y correrá a cargo del notable publicista y elocuente abogado de Madrid don José Serrano Batanero, que trata de «La misión social de la mujer en la vida moderna».

ESPECTÁCULOS

Teatro-Casino

La compañía de zarzuela que anunciamos a nuestros lectores, representó el domingo, por tarde y noche, en esta sala, la obra que mayor popularidad ha alcanzado en la presente temporada de Madrid y que se titula «Don Quintín el Amargoso, o el que siembra vientos...»

El éxito indiscutible de «Don Quintín» lo justifica el libro, de los Sres. Arniches y Estremera, cuajado de chistes y lleno de situaciones plóticas de gracia, que mueven en todo momento a la risa.

La música, del maestro Guerrero, sirve bien en algunos números, quedando en otros muy por bajo no solamente del libreto sino de la propia fama del compositor, a quien por la reputación de que goza, hay derecho a exigirle algo más. Se repitió solamente el tango del cuadro final.

La interpretación estuvo muy ajustada por toda la compañía, al frente de la cual vino el gran cómico Ramón Peña, a cuya labor acertadísima y graciosa correspondió con el mayor aplauso nuestro público.

Agustina Jovelanos y Elena Salvador, tan aplaudidas entre nosotros, con Pablo López, José Pastor y Francisco Frontera, fueron las



La anemia

es la precursora de la tuberculosis.

En la edad florida se opera una transformación fisiológica en el organismo de la juventud que va a ser mujer. En tal período peligroso, es cuando deben tomar un poderoso regenerador que corrija los desajustes, estimule el apetito, dé fuerzas, ayude al desarrollo e inicie una vida exuberante y plácida.

Médicos de renombre prescriben como el más eficaz de los reconstituyentes al

Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD.

Más de 30 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Rechace todo fraude que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

En breve se inaugurará la

Institución Castellana de Enseñanza

Jaudenes, 30
GUADALAJARA

2-1

Figuras principales del reparto, en el que logran destacarse. Las dos funciones se veían con gran concurrencia en la sala.

La Bejarana

Dirigida como el año anterior por el popular y simpático actor cómico Salvador Vidigal y en unión de Heredia. Volverá la anterior compañía, exceptuando Ramón Peña, el próximo domingo.

Cinematógrafo

Continúa la exhibición de las series: «El jinete blanco» y «Las garras del águila», en las funciones populares de los martes y viernes.

GACETILLAS

Juez.—Ha sido nombrado juez de primera instancia de Fonsagrada, el aspirante D. José Bernal, hermano del Letrado de Sigüenza D. Antonio.

Sustitución.—Por la enfermedad que aqueja al Sr. Director del Hospital militar Doctor García, se ha encargado de sustituirlo en el Curso que explicaba para dar a las enfermeras el joven Doctor D. Luis Aguado, que muy brillantemente expone todos los días los temas del programa.

Cruz Roja.—Asistencias prestadas en el gabinete de urgencia en el mes de febrero: Hombres, 17; mujeres, 5; menores de diez años: niños, 2 y una niña.

Defunciones.—En Utrilla (Soria), ha fallecido el día 6 del actual, el maestro Nacional de dicho pueblo D. Juan Rojas Cotayna. A su esposa D.ª Felisa Lafoz, hijos y demás familia, nuestro sentido pésame.

En Maranchón subió al cielo el 27 del pasado la niña Francisca Fortea y Fortea, que contaba de edad 25 meses. A sus padres D. Juan y D.ª Francisca, les acompañamos en su dolor.

Para el Sr. Alcalde.—Cuántas personas acudieron al Cementerio o sus alrededores el domingo pasado, tuvieron ocasión de ver un acto que está en pugna con las disposiciones de la Iglesia y del Estado: dentro del Cementerio se trabajaba, pero no en el deber cristiano de enterrar a los muertos, sino en el trabajo ordinario que debe hacerse cualquier día de la semana menos el domingo.

bre trabajar en lugar tan sagrado, en días festivos, a pesar de las advertencias de quien está obligado a hacerlas y también lo avisamos al Sr. Inspector del Trabajo, para que prohiban esa costumbre.

Juicios orales.—Señalamientos para la próxima semana: Día 17.—Juzgado de Cifuentes, contra Bartolomé López y otro, por lesiones; Ponente, Sr. Falcó; Abogado, Sr. Bóvil; Procurador, Sr. Sanz.

Veladas.—El Ateneo Instructivo del Obrero, propónese organizar veladas en su magnífico Salón-Teatro.

Abogado fiscal.—Del Tribunal Supremo ha sido nombrado el culto literato y recto ex-Magistrado de esta Audiencia D. Máximo de Arredondo.

Atropello.—A la Guardia civil de Maranchón, fué denunciado por Baldomero García Moreno, de Mazarete, el atropello de que fué víctima pasado días, causado por su convecino Angel Castañero Herrero, con una bicicleta, en las calles de dicho pueblo. Las diversas heridas que sufrió el anciano Baldomero, parecen no ser graves.

Sacristía vacante Se halla vacante la plaza de Sacristía-organista de la Parroquia de Cañizar, con el haber mensual de 25 pesetas y derechos de arancel. El agraciado servirá también la de Torre del Borgo, con la asignación de 20 pesetas mensuales más los derechos de arancel.

Modelo de actualidad DECLARACIONES DE TRIGO, que han de entregar los poseedores en las alcaldías antes del 15 del corriente. De venta en la Casa editorial del Sucesor de Antero Concha, Guadaluja.

Guadaluja: Imprenta del Suc. de A. Concha.

BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA. CASA MATRIZ: RECONQUISTA, 200. BUENOS AIRES. AGENCIA DE GUADALAJARA, CALLE MAYOR, 33. Fundado en 1886.—Dirección telefónica y telegráfica: SPAINBANK. CAPITAL: Ordinario suscrito y desembolsado, Pasos m/l 25 000 000. Preferido suscrito, 25 000 000. Preferido desembolsado, 2 594 720. Fondo de previsión, 22 574.698,70.

Institución Castellana de Enseñanza. Jandenes, 30.-GUADALAJARA. Bachillerato - Magisterio - Idiomas. Oposiciones. Mecanografía - Taquigrafía - Dibujo. Piano. SE ALQUILAN dos casas para veranear, en la Fuensanta, término municipal de Horche, en buenas condiciones.

DEPOSITO DE ABONOS MARCA CROS. MANUEL CANALEJAS. AGRICULTORES: Os conviene comprar rápidamente el NITRATO DE CHILE, antes que se aumenten los precios. Con este abono duplicais la producción. ALMACENES DEL RINCON GOMEZ Y CUBILLO. PLAZA MAYOR, 21 AL 24.-GUADALAJARA. TEJIDOS, NOVEDADES Y GENEROS DE PUNTO.

ES LA OCASION. Esta Casa, siguiendo su costumbre, desde hoy hace grandes rebajas en todos los artículos por fin de temporada, así como en sargas, panas, retores y todos cuantos artículos trabaja. Sin competencia vendiendo más barato que nadie artículos que por su resultado son dos veces más baratos.

VIUDA DE CLEMENTE ALVIRA BANCA. (CASA FUNDADA EN 1870). GUADALAJARA - MAYOR ALTA, 57 - TELEFONO, 53 - APARTADO DE CORREOS NUMERO 5. Esta casa realiza toda clase de operaciones bancarias y principalmente el descuento y cobro de letras, cupones y títulos amortizados.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas con pléneto desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

APOLINAR COBETA DOLADO. GUADALAJARA. Torres, 4. Teléfono 103. Puerta Zaragoza, 20. 278. FABRICA DE HIBLO, RECIENTE INAUGURACION. Sirvo a domicilio de 15 kilos en adelante; al detall, TORRES, 4. Molino y Almacén de Cereales.

MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR las de mejor resultado y las más elegantes. WERTHEIM. MAQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc. y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto. Dirección general en España: RAPIDA, S. A. AVIÑO, 9 - APARTADO 738 - BARCELONA.

GARAGE SAN MIGUEL. Cabinas independientes. Gasolina SHELL, Aceites, Accesorios.--Teléf. 323. CARBONES MINERALES Y VEGETALES. Teléfono 300. Ingeniero Mariño, I. Teléfono 300. PRECIOS: Galleta lavado Puertolleno 4.00 ptas. saco 40 kg. Hulls de fregua desde . . . 5.50 ptas. saco 46 kg.

NEURASTENIA TUBERCULOSIS ANEMIA CATARROS CRONICOS, ETC. TOMAD HISTOGENO LLOPIS. Insustituible en las convalecencias. Laboratorios: "A. LLOPIS, Rosales, 8 y 12. MADRID.

FUNERARIA de Gregorio Olmeda. SOR. DE EUSEBIO MOLINA. Grandes existencias de ataúdes, coronas, camias imperiales, colgaduras para enlutado de habitaciones y cera.

AUTOMOVILES FORD NUEVOS MODELOS 1925. Turismos y Sedanes, dos y cuatro puertas. Estética irreprochable, reducción altura en el chasis. Cinco neumáticos Confort, dirección muy mejorada. Colores: gris, azul y guinda. Los mismos precios sin ningún aumento. VENTAS A PLAZOS. EXISTENCIAS para demostraciones y ENTRECA EN EL ACTO. Agencia Ford.-ISIDRO TABERNE.-Guadaluja.

OBSEQUIO DE LA SOCIEDAD NESTLE. Contra entrega de 25 etiquetas blancas de las que van pegadas en el bote de la NESTLE, que levanta nuestra marca de fábrica el NESTLE, se regalará una muñequita. SOCIEDAD NESTLE. Gran Vía Layetana, 41.-Barcelona.

ABERTA - COMERCIANTES. PARA HOMBRE: Alpargatas números del 38 al 44, lona y suela fuerte, con abertura, ojetas y atadero para sujetarla, a 24 ptas. docena. PARA MUJERES: La llamada catalana o valenciana, lona blanca o color, solite con cinta para atarse a la canil a, a 12 ptas. docena. SANDALIA COSTIDA, piel calva color, una suela, números 16 al 19, a 3.15; del 20 al 23, a 4.05; del 24 al 26, a 4.95; del 27 al 29, a 5.85; del 30 al 32, a 6.75; del 33 al 35, a 7.65; del 37 al 43, aumentan 0.30 pesetas por número par.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS. Antes de asegurar casas, edificios industriales, mobiliarios, mercaderías, enseres, cosechas en el campo o en el granero y modificar pólizas en curso; consúltese y pidase cotización de primas en la Delegación general para España de CIAS. D'ASSURANCES GENERAL S (RAMO DE INCENDIOS Y EXPLOSIONE). La Compañía más antigua de Francia. ALARCON, 9 - MADRID.

Esta Casa garantiza la calidad de los carbones con la devolución del importe. Téngalo presente: Ingeniero Mariño, I.--Teléf. 300.

DONET-ZEDEL ES EL

MEJOR AUTOMOVIL FRANCÉS; LUJO, CONFORT, SEGURIDAD Y ECONOMIA DE CONSUMO

Características	10-12 HP.	7 HP.
Viaje.....	1:35	1:19
Distancia entre ejes.....	2:91	2:63
Longitud total.....	4 00	3 55
Peso en orden de marcha.....	800 kgs.	600 kgs.
Velocidades 4 con una marcha normal, por hora, de 85 a.....	95 kms.	65 kms.
Consumo máximo de esencia.....	11 ls.	7 ls.
Régimen normal del motor.....	1650 rev.	2000 rev.

EQUIPADOS con bocina, klaxon, cuenta-kilómetro, e indicador de velocidad, cinco ruedas completas, alumbrado y arranque eléctricos, faros-linternas, piloto, tablero eléctrico de señales, manómetro de aceite, equipados completos de herramientas y se sirve también, a petición, con frenos a las cuatro ruedas.

Piezas de recambio catalogadas.

Se sirven los modelos con carrocerías, torpedo serie, torpedo alargado, conducción interior, limousine, limousine taxi.

Agencia exclusiva para la provincia, viuda de José Céspedes Guerra, Dr. Benito Hernando (antes Museo), 31.

Venta de automóviles al contado y a plazos.

BARATAS

Se venden dos máquinas pa a géneros de punto, con enseña-224 o sin ella, según se desee. Para condiciones y precios dirigirse a la Abadesa de Concepcionistas, plazuela del Carmen.

CASA PALOMARES

DEPENDIENTES QUE HAN IDO DE «LA TIJERA DE ORO» CAMINERÍA, especialidad en las medidas. GONNAR. La casa mejor surtida. Tirantes, ligas, corbatas, medias y calcetines de seda, todos los colores de moda.

SANTERÍA
Rápidez y esmero en los encargos y se admiten géneros para la confección de trajes. Venta de paños, paños y driles.

TRAJES hechos para caballero y niños, últimos modelos.

RELOJERÍA
Se arreglan relojes y se ponen cristales. Los relojes que vende esta casa los garantiza aunque sean de precio económico.

MIGU - L FLUITERS, 48 Y 46
(Próximo a Santa Clara y al lado de la Fábrica de Gasosas)
GUADALAJARA

EL 10-12 HP. RUGBY

es el automóvil de precio reducido, al alcance de todas las fortunas, que tiene todos los adelantos de la industria moderna, excelente presentación, magnífico motor ONIXENTAL sello rojo, consumo económico y garantizado su buen resultado.

Puede verse y probarse sin compromiso de compra. Piezas de recambio catalogadas con depósito en est. capital en la AGENCIA EX LUSIVA para la provincia: viuda de José Céspedes Guerra, calle Dr. Benito Hernando (antes Museo), 31, Guadalajara.

VENTAS DE AUTOMOVILES AL CONTADO Y A PLAZOS

Modista moderna

Se ofrece para coser a domicilio y en su casa, Forno de San G. 1. 3.

MARIA ROLDAN
SE VENDE

muy barato, magnífico gramófono con gran número de discos y mueble pie.
Razón: Museo, 31, 1.º Av.

NEUMATICOS, Bandajes, AC-ITRES, Accesorios para automóviles, a precios baratísimos, en la agencia exclusiva para la provincia de los automóviles DONET-ZEDEL y RUGBY.

Calle Dr. Benito Hernando (antes Museo), 31, viuda de J. Céspedes Guerra.



Elixir CALLOL que pronto le Fortalecerá

Medicamento aprobado y recomendado por la Real Academia de Medicina y Cirugía

Más de 9000 médicos nos han escrito que lo recomentan con preferencia por los buenos resultados observados en ellos mismos y en sus familias

De sabor agradable y efecto rápido

El que lo prueba entusiasmado y agradecido lo recomienda a sus amistades. - Precio ptas. 4.50

Compreto hoy mismo en cualquier farmacia.

¡ATENCIÓN!

ALMUERZOS 3'50
Tres platos, postre, pan y vino

ALMUERZOS 4'50
Cuatro platos, postre, pan y vino en el

BAR DEL PALACE HOTEL
Se admiten sones
Conciertos gratis

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO **DIARREAS EN NIÑOS**
DISPEPSIA **y Adultos que, a veces, alternan con**
ACEDIAS Y VÓMITOS **ESTREÑIMIENTO**
INAPETENCIA **DILATACIÓN Y ÚLCERA**
FLATULENCIAS **del Estómago**
DISENTERIA

OBRA COMO ANTISÉPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. Ensaye una botella y se verá pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se cura, curándose de seguir en su uso.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES 5 pesetas botella, con medicación para unos ocho días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

CLASES DE PIANO
a cargo de la eminente profesora Srta. Josefina Cabrera.

CLASES DE TAQUIGRAFIA
a cargo de la profesora o diplomada oficial Srta. Pilar Forés.

Institución Castellana de Enseñanza
Jaudenes, 30.—GUADALAJARA

CASA FROILAN CAMPO

SALCHICHERIA--ULTRAMARINOS

Miguel Fluiters, 9 y 11, esquina Cruz Verde

Productos de cerdo de superior calidad. Especialidad en Comestibles finos. Quesos y mantecas de todas clases.

AGUARDIENTES CON GUIA
Compráselos a Gregorio García, que los tiene de excelente calidad y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

VENTA AL POR MAYOR DE VINOS MANCHEGOS
TELEFONO 131
CALLE DE MADRID, 27.—GUADALAJARA

MERCERÍA Y CAMISERÍA

ESTEBAN HERMANOS

PREFUMERÍA, BISUTERÍA, CORBATAS, GUANTES, PAÑUELOS FANTASIA, TIRANTES, LIGAS E INFINIDAD DE ARTICULOS MAS.

ESPECIALIDAD EN CAMISAS A MEDIDA - SIEMPRE ÚLTIMAS NOVEDADES - PRECIO FIJO

20, Miguel Fluiters, 20 — GUADALAJARA — Teléfono 114 —

¿Dice usted que para tonificar los nervios, tener buen apetito, aumentar de peso, desarrollarse el pecho y evitar los mareos y dolores de cabeza debo tomar de QUINCE a VEINTE gotas de

HIPORDEMOL?

Pues tomo nota ahora mismo de ello.

SE VENDE **COMPRO**

en esta capital y su Plaza de Jaudenes, una casa compuesta de planta baja, principal, cámara, corrales y cochera, con una superficie de quinientos metros cuadrados aproximadamente; para más detalles, dirigirse al Procurador de los Tribunales D. José Sanz y Sanz, en la misma calle, número 20. Av.

leche de ovejas por temporada o por año. VENDO solares al contado y a plazos, Angel Martín Puebla. HUERTA DEL CARMEN

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

SUCURSAL DE GUADALAJARA: Calle de Miguel Fluiters
CASA CENTRAL EN MADRID: Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5
Capital: 50.000.000 pesetas - Reservas 20.257.452.57 pesetas

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Cortina. Vicepresidente: Ilmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada.

Administrador delegado: Excmo. Sr. D. Pablo de Garnica

Administradores: Excmo. Sr. Marqués de Albuernas, Excmo. Sr. Marqués de Valdeiglesias, Excmo. Sr. D. César de la Mora, Excmo. Sr. Conde de la Mortera, Sr. D. Francisco Arino, Sr. con Antonio Sáez, Excmo. Sr. Marqués de Viesca de la Sierra.

SUCURSALES EN ESPAÑA Y MARRUECOS

Albacete, Alcazar, Alcaudete, Alcazar de San Juan, Alcoy, Algeciras, Alicante, Almendraje, Almería, Antequera, Arjona, Azuaga, Badajoz, Baena, Baza, Beza, Berja, Carmona, Cádiz, de Bury, Cartagena, Ceuta, Ciudad Real, Consuegra, Coruba, Don Benito, Ecija, Elche, Elías, Gra. sur, Guadix, Huelva, Isla Cristina, Jérez, Jérez de la Frontera, Jativa, Jérez de los Caballeros, La Carolina, La Lina, La Palma del Condado, Latache, Linares, Lucena, Llerena, Málaga, Manzanera, Marchena, Martos, Medina del Campo, Medina de Rioseco, Mérida, Montilla, Montoro, Moron, Motril, Murcia, Osuna, Palencia, Palma del Rio, Pampiona, Pozoblanco, Puebla Nuevo del Terrible, Puente Genil, Ronda, Rute, Segovia, Sevilla, Teruel, Tetuán, Toledo, Tomelloso, Torrijos, Ubeda, Utrera, Valdepeñas, Valdeparra, Valdeparra, Villafraanca de los Barros, Villanueva del Arzobispo, Villanueva de Córdoba, Villanueva de la Serena, Villena, Zafra, Zamora y Zaragoza

DIRECCION TELEGRAFICA: BANESTO

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE BANCO

CONDICIONES GENERALES

CUENTAS CORRIENTES.—Abonamos en la actualidad los siguientes intereses:
A la vista..... dos y medio anual.

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes..... 3 por 100. A seis meses..... 4 por 100.
A tres meses..... 3 y medio. A un año..... 4 y medio

Puede disponerse de los saldos de cuentas corrientes, de nueva a una por la mañana y de tres a cinco por la tarde.

Facilitamos gratuitamente los talonarios para el uso de estas cuentas.

CAJA DE AHORROS.—Admitimos imposiciones desde 1 a 10.000 pesetas y abonamos el cuatro por 100 de interés, pudiendo hacerse entregas y disposiciones en las horas corrientes de caja.

Descuentos y negociaciones de letras sobre España y Extranjero. Cesión de Giros. Compra y venta de valores. Custodia de valores. Cobro de cupones y dividendos. Situación de fondos. Cartas de crédito sencillas y en cuantales para viaje. Operaciones de moneda extranjera. Cuentas corrientes en moneda extranjera. Cuentas de crédito con garantía de valores.

RANCHO CASTILLO CONCENTRADO

En saquitos de cinco kilogramos, para 500 gallinas, 6'50 pesetas (franco portes ferrocarril).

PEDIDOS A «GRANJA PARAISO» - ARENYS DE MAR (BARCELONA) -

MIREN QUE HERMOSO!

Así se crían los niños que toman leche condensada marca LECHERA

DESELA A SU NIÑO, SEÑORA, VERA QUE GORDITO SE PONE

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folleto gratis a quien lo solicite de a «Sociedad Nestlé» Gran Vía Layetana, 41.

BARCELONA

BANCO ZARAGOZANO

FUNDADO EN 1910

SUCURSAL DE GUADALAJARA

Sucursales establecidas: Ateca, Cuenca, Hueso, Jaca, Lérida, S. Domingo de la Calzada, Sus, Tarazona, Tauste, Zuera.—Sucursales en instalación: Arnedo, Belchite

Capital: 5.000.000 de Pesetas :: Reservas: hasta 31 de Diciembre de 1923: 620.000 Pesetas

PRINCIPALES OPERACIONES QUE REALIZA

CUENTAS CORRIENTES Abona a la vista, 2% por 100 de interés anual. Con 8 días de pre-aviso, 3 por 100 idem

CUENTAS A PLAZO A tres meses, abona 3% por 100 interés anual
A seis " 4 por 100 " "
A un año, " 4 1/2 por 100 " "

CAJA DE AHORROS Admitimos imposiciones desde 1 a 20.000 pesetas, percibiendo sus imponentes el 4 por 100 de interés y pueden hacerse entregas y reintegros todos los días laborables.

HORAS DE CAJA: De 9 a 1 y de 3 a 5

Descuento y negociación de letras sobre la península y extranjero.—Cheques y cartas de crédito sobre las principales plazas de España y extranjero.—Compra y venta de valores en Bolsa de Madrid.—Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados.—Depósito de valores libres de derechos de custodia.—Cuentas corrientes en moneda extranjera.—Cuentas de crédito con garantía personal.—Cuentas de crédito con garantía de valores.—Transferencia de fondos por correo y telegrafo sobre toda España y extranjero.—Compra y venta de monedas de oro y billetes de todos los países del mundo.—Informes comerciales: se facilitan gratis a nuestros clientes.—Facilitamos cartas de presentación y de recomendación, muy convenientes para viajeros de casas de comercio, con las cuales mantengamos relaciones comerciales.

Edificio propio: TENIENTE FIGUEROA, 4

GRAN SALCHICHERIA EXTREMEÑA DE

JOSEFA CAMPO

Plaza Mayor, 13 (frente al Ayuntamiento)

Primera casa en embutidos de todas clases. Especiales y selectos chorizos legítimos de Candelario. Jamones añejos de varias clases. Salchichón de Vich y butifarra. Esta casa ha montado una sección de

MANTEQUERIA
en la que su numerosa clientela encontrará un surtido inmenso en quesos de las mejores marcas y manteca de vaca finísima, recibida diariamente de León y Asturias.

ALMACÉN DE HIERROS, CHAPAS, ACEROS, PLOMOS Y FERRETERIA

VIUDA DE ESTEBAN RUFINOS

HIERROS: Redondo, cuadrado, plano, pletinas, llantas, flejes, ejes, cañoneras. Para vigas doble T y U, consultar.

Cristales, Cementos «EL LEON», Cocinas económicas tipo «BILBAO», Clavazón y Herrajes para obras y ganado, Material eléctrico, Lámparas eléctricas «OSRAN», «METAL T», «TUNGRAM» y «PHILIPS», Alambres, Teles metálicas, Entrejados, Espino artificial, Carburo de Calcio, Bombas Aleatorias, Batería de cocina al precio 5'75, 6'50 y 7'00 pesetas el kilo. HELADORAS :: INSECTICIDAS :: PERSIANAS

Expendeuris de pólvoras y Cartucheras

DESPECHO: PLAZA MAYOR, 15.—ALMACEN: ANTIGUA, 3.—TELEFONO 127, GUADALAJARA

LA REVISTA El Consultor de los Bordados, es una revista utilísima a las señoras. Se suscribe en la librería del SUCESOR DE ANTERO, CONCHA, plaza San Esteban.

SAN BERNARDINO Paraguas.
SAN BERNARDINO Pielas.
SAN BERNARDINO Abrigos para niños.
SAN BERNARDINO Adornos.
SAN BERNARDINO Guantes.
SAN BERNARDINO Lana para confecciones.
SAN BERNARDINO Perfumería.
SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas de abrigo.
SAN BERNARDINO 1.000 artículos mas.

CALLE MAYOR, 10.—GUADALAJARA
Teléfono núm. 2

¡COMPRO SELLOS! Archivos antiguos de correspondencia. Pago altos precios. Pidan lista de precios enviada gratis.

SE VENDE Automóvil MATHIS 2/3 plazas, perfecto estado, a toda prueba y equipado, en 3.750 pesetas. Automóvil FORD turismo, arranque eléctrico, buen estado y a toda prueba, en 1.750 pesetas. Darán razón: Agencia exclusiva en la provincia de los automóviles DONET-ZEDEL y RUGBY. Museo, 31, 1.º Av.

M. GALVEZ-CRUZ, 1—MADRID 12 6-5.

ANTONIO SANZ VACAS
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO
JAUDENES, 20, BAJO

Se encarga, por cuenta de sus clientes, de la compra, venta y pignoración de títulos de la Deuda 4 por 100; Amortizables 5 por 100; Obligaciones del Tesoro 5 por 100; Acciones de Ferrocarriles, Metropolitano, Tranvías y de toda clase de Sociedades Mercantiles e Industriales, cotizables en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao.

Descuentos de letras sobre la plaza, otras plazas y pueblos, en el Banco de España y otros Bancos.

Entregas en cuentas corrientes por transferencia en todas las sucursales del Banco de España.

Corredor de comercio del Banco de España, viuda de Clemente Alvir y Banco Español de Crédito.

Jaudenes, 20
Guadalajara. Teléf. 236

SIEMPRE IGUAL

MUCHOS POCOS ES MEJOR QUE POCOS MUCHOS; ESTA ES LA NORMA DE

LA CASA AGUSTIN GARCIA MANZANO

Calle de Miguel Fluiters (Mayor baja), 2 y Plaza Mayor, 5.
TELEFONO 64.—GUADALAJARA

DROGUERIA-PERFUMERIA-ORTOPEDIA-OPTICA-FOTOGRAFIA-PINTURA